

坚定向好信心 办好一流企业

落实中央经济工作会议要求,多部委列出2025年任务清单

本报记者 赵玲玲

近日,中央经济工作会议在京举行。会议总结了2024年经济工作,分析了当前经济形势,部署了2025年经济工作。从政策基调到目标任务,释放出一系列积极的信号。

中央经济工作会议后,多部委纷纷召开专题会议,传达学习中央经济工作会议精神。一致认为,中央经济工作会议强调要全面贯彻明年经济工作的总体要求和政策取向,可谓是高屋建瓴、统领全局、举旗定向,具有很强的政治性、思想性、指导性,为各部委做好下一步的工作指明了方向、提供了根本遵循。

企业家们也备感振奋。他们纷纷表示,中央经济工作会议围绕2025年工作目标、政策基调、任务部署等层面都释放了积极的信号,有力提振了企业的发展信心。企业将学习好、贯彻好、践行好中央经济工作会议精神,聚焦主责主业,以实干担当时代重任。

九项重点任务定调2025年经济工作

中央经济工作会议认为,今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,成绩令人鼓舞,但是经济运行仍面临不少困难和挑战。“要正视困难、坚定信心,努力把各方面积极因素转化为发展实绩”。

会议要求,明年要坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策“工具箱”,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。

会议确定,明年要抓好以下九个重点任务:一是大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。二是以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。三是发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效。四是扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。五是有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线。六是统筹推进新型城镇化

和乡村全面振兴,促进城乡融合发展。七是加大区域战略实施力度,增强区域发展活力。八是协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加紧经济社会发展全面绿色转型。九是加大保障和改善民生力度,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

“中央根据形势变化在政策上做出调整,整体来看,政策力度加强。”复旦大学经济学院院长、中国经济研究中心主任张军表示。

国家发展改革委宏观经济研究院经济研究所副所长吴萨表示,九项任务既强调了政策的全面性,涉及了经济、社会、民生等各个方面,又突出了重点性,每个领域都把明年最重要的任务直接提了出来,点到了具体工程、具体项目、具体着力点,使得我们对明年的政策有全面准确的理解,有利于提振市场信心,对经济工作也会有更好的指引。

多部委召开落实会议,列出2025年任务清单

国务院国资委、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部等多个部门近日召开会议,贯彻落实中央经济工作会议精神,部署2025年工作重点。“扩大内需”“科技创新”“深化改革”……透过各个部门重点任务清单上的这些关键词,可洞悉未来经济政策的新动向。

国务院国资委会议强调,要深刻把握党中央对明年经济工作作出的系统部署,切实以改革创新为动力推动中央企业稳增长、调结构、防风险,更好地履行国资央企的新责任新使命。要推动中央企业提升应对周期波动能力,在业绩考核、提质增效、经济运行等工作持续用力,力争效率效益指标同步提升,力争实现科技属性更强、带动作用更大的发展;积极扩大有效投资,提高投资效益,聚焦“两重”“两新”布局一批强牵引、利长远的重大项目,更好助力国民经济持续回升向好等,为高质量发展提供坚强保证。

国家改革和发展委员会会议强调,2025年,发展改革系统要更加注重推动经济持续向上向好,更加注重依靠改革

创新培育壮大发展新动能,更加注重做强国内大循环,更加注重在发展中保障和改善民生,更加注重统筹高质量发展和高水平安全,不折不扣做好明年发展改革重点工作,扎实推动经济稳定向上、结构不断向优、发展态势持续向好。要做好加大宏观政策逆周期调节、全方位扩大国内需求、推动进一步全面深化改革举措落实落地等十个方面的工作。

工业和信息化部会议强调,要把中央经济工作会议精神落实到工业和信息化改革发展各个方面。要坚持和加强党的全面领导,鼓足干事创业的精气神,做好“三个表率”。要全力促进工业经济回升向好,实施新一轮十大重点行业稳增长工作方案,加力推进大规模设备更新和消费品以旧换新,扩大制造业有效投资。要深入实施制造业重点产业链高质量发展行动,实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程。要推动科技创新和产业创新融合发展,强化关键核心技术攻关,布局启动一批科技重大专项和重点研发计划重点专项,优化制造业创新中心和中试验证平台建设布局,完



王利博制图

善科技服务业发展政策等。

商务部会议强调,要主动对标对表,以钉钉子精神抓好落实工作。要大力提振消费。加力扩围实施消费品以旧换新政策,创新多元化消费场景,扩大服务消费,积极发展首发经济。要扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。有序扩大自主开放和单边开放,稳步扩大制度型开

放,推动自由贸易试验区提质增效和扩大改革任务授权。努力稳定货物贸易,积极发展服务贸易、绿色贸易、数字贸易。深化外商投资促进体制机制改革,稳步推进服务业开放,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。推动高质量共建“一带一路”倡议走深走实,完善海外综合服务体系。

企业坚定向好信心,增强创新动能

对于中央经济会议围绕2025年工作目标、政策基调、任务部署等层面释放的积极信号,企业家们纷纷表示备感振奋,将认真学习贯彻中央经济工作会议精神,办好一流企业,聚焦主责主业,以实干担当时代重任。

腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾表示,办好一流企业,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展是广大民营企业孜孜以求的目标。前进道路不可能一马平川。但在党和政府领导下,民营企业众志成城、干字当头,一定会有光明的前景。中国经济一定会在乘风破浪中奋力前行。

TCL创始人、董事长李东生表示,技术创新是推动企业持续发展的关键动力。中央经济工作会议提出,推动科技创新和产业创新融合发展。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,正重塑全球经济版图和未来发展格局。中国企业必须强化自主创新,加大核心技术攻关投入,提升科技能力,加快转型升级。本次会议传递出的干字当头理念,激励着广大民营企业家奋发有为、迎难而上。相信在党和政府领导下,中国产业创新能力将加速提升,中国经济一定能在风雨中不断壮大。

上海电影集团、上海电影股份有限公司董事长王隽表示,中央经济工作会议明确坚持稳中求进工作总基调、打好政策“组合拳”、大力提振消费、推动科技创新和产业创新融合发展……这对于我国贯彻新发展理念,引领经济高质量发展,具有全局性的指导意义,也为电影行业、

电影企业深化改革指明方向。上影集团将坚定信心,持续推动创新转型、融合发展,努力实现更高水平、更高质量的发展。

来伊份创始人、董事长施永雷认为,中央经济工作会议确定“全方位扩大国内需求”,将为休闲食品业带来机遇。“食品与生活品是内需的稳定支撑,我们将深挖消费者需求,根据不同的生活化场景以及属地化特色拓展产品品类,拓宽消费群体。”施永雷说。

诺泰生物董事长童梓权表示,本次会议的系列部署将进一步促进创新驱动发展战略的深入实施,推动实体经济与数字经济、先进制造业与现代服务业融合发展,培育新质生产力形成更多新的增长点,持续推动新旧动能加快转换。“这个顶层设计,对企业来说是时代的机遇,也将进一步促进科技创新和新质生产力的发展。”童梓权说。

58同城董事长兼CEO姚劲波表示,民生是发展之基,消费是增长之锚,就业是活力之源。面对严峻复杂的形势,中央经济工作会议坚持“民生为大”,通过顶层政策部署激发消费潜能和投融资效益,突出就业优先导向,彰显了中国经济社会发展的温暖底色。作为民生服务企业,我们深受鼓舞、深感振奋,将秉承“成就奋斗者”的初心,充分运用“人工智能+生活服务”助推产业转型升级,通过生活服务供给提质和高质量就业扩容来做出我们应有的贡献。

(本文根据新华社、中国新闻网等报道综合整理)